

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
 Vidéken: " " " 4 " 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Fótér, Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban natul.

Az olasz szövetség.

Ismeri a világ az olasz salátát, az olasz bort, az olasz tenoristát, az olasz művészetet, az olasz tügöt, az olasz brigantit, az olasz konyhát és az olasz anarkistát. — Most kezdjük megismerni továbbá az olasz szövetséget is.

Ismered-e a hont, hol a citrom nő és virul? Ott könnyüvéretek és hevesvéretek az emberek: egy ragyogó multnak elsorvadtt epigonjai. De ég bennük olthatatlanul a nemzeti dicsőség szomja s ha olyan erős volna az energiájuk, mint lobogó a tüzüük s ha tehetnék, a mint nem tehetik: újra a kerek világ hatalmi középpontja volna az ősi Róma, mint hajdanában, egykoron.

De hát vana sine viribus ira, a mi magyarul körülbelől annyit tesz, hogy kis erővel nem lehet nagy követ emelni. A magyar ember is azt éneklí: „Hogyha nekem száz forintom volna, a kilincsem is aranyból volna. De mivel hogy nincsen, fából van a kilincsem. Nem tehetek róla — madzag a huzója.”

Az olaszoknak fáj az olasz egyesség tökéletlensége s természetesen szeretnék, ha mindazokat a tartományokat, valahol csak olasz nyelvű nép lakozik, odacsatolhatnák a szépséges Itália testéhez. Ha az övék lehetne Trieszt, meg Trient vidéke s az övék lehetne Isztriának olasz tengerpartja és szigetvilága:

akkor persze Olaszországnak aranyból volna még a kilincse is. De mivel hogy nincsen, nem volt és egyelőre minden valószínűség szerint nem lesz elég ereje e tartományok meghódítására: ennél fogva beérték az olaszok a mézes madzaggal és beálltak szövetségbe azal az Ausztriával, a mely az olasz tartományok fölött uralkodik. A mi körülbelől annyit jelent, hogy barátságot és érdekelmi közösséget vállalt egy olyan ország iránt, a melyet valójában, természetes ösztöne, szíve és nemzeti érzése szerint halálosan gyűlölnie kell.

Az ilyen szövetség nem természetes, mert hazugságon épül. Sohasem lehet jó házasság, ha valaki feleségül veszi az anyósát. Az ifju Olaszország nem lehet hü férje az elvéhett Ausztriának, a melytől csak nemrég úgy kellett kicsikarnia két legszebb ékességét: Velencét és Lombardiát. Fájdalom, ebben a természetellenes házasságban Magyarország játsza a vőfély szerepét — Bismarck közvetítése mellett. A német vaskancellár kötötte a hármas szövetséget, nem Itália szép szeméért, nem is a magyar-osztrák birodalom érdekében, hanem a német egység védelmére. Mi magyarok tehát benne vagyunk a dologban s akarva-akaratlan érdekelt fél vagyunk az olaszokkal szemben és Ausztria mellett.

Már jelentkezik a rossz házasságnak minden kellemetlen követ-

kezménye. Olaszország és Ausztria között állandó a féltékenység. Örökösen zsörtölődnek s már nem is titokban, hanem az egész világ szemeláttára bosszantják egymást. Az olaszok istápolják az irredentiát Ausztria olasz tartományaiban, viszont Olaszország panaszolja, hogy a mi birodalmunk utját állja az olasz hatalom kifejlődésének az Adrián.

Élesednek most az ellentétek a szárazföldi határ mentén, a Balkánon és a tengeren s jelentkeznek gazdasági téren is. A házastársak kellemetlenkednek egymásnak, még pedig éjszakának idején. A mi hajórajunk elsötétített lámpákkal éjnek évadján elvitorlázik Velence vizeibe s csak hajnaltájban sompolyog vissza házatájékára. Viszont az olasz hajóhad hasonlót cselekszik s ugyancsak az éjszaka sötét leple alatt odalopózik a pólai kikötő elé. Szóval: *kémleljük egymást s kutyába se vesszük egymás tetszését. Ha nem tetszik: fel is ut, le is ut. Akár el is válhatunk.*

Ennyire jutottak a hármas szövetségben az olasz barátsággal. Csak a vak nem látja, hogy ez ennyiben nem maradhat. Hiszen az olaszok már csak azzal türtöztetik magukat, hogy „várjunk, mert valószínű Ausztriának a közel jövőben való felosztása.” S ilyen körülmények között még azt követelik tőlünk, hogy gazdasági engedelményeket tegyünk az olyan „szövet-

Az arkanzasi kisasszony.

— Elbeszélés. —

Ilonka hugomhoz amerikai vendégek érkeztek. Fülöp bácsi Arkanzásból, felesége Zsófi néni és az Alice leányuk.

Fülöp bácsi tizenöt esztendő előtt költözött ki Amerikába. Alice még akkor apró leány volt; aki akkor látta, rá nem ismert volna a sugár, karsu amerikai hölgyben az egykori cseppségre.

Nagyon mulatságos volt, a mikor Fülöp bácsi elmondta, hogy mit csinált Amerikában:

— Nagyon mulatságos volt, a mikor Fülöp bácsi elmondta, hogy mit csinált Amerikában:

— Nagyon szegények voltunk az első időben. Nem volt semmi foglalalkozásom. Hogy a mindennapit megkeressem, kiültem az utcasarkára és a járókelők cipőjét tisztítottam. Bizony ez nem volt valami előkelő foglalalkozás...

Alice, aki Ilonka hugom mellett ült,

mikor édes apja ezt elbeszélte, Ilonkához fordult:

— Amerikában a munka nem szegény. Bizony szegény apa sokat kinlódott velünk, de most már palotánk van a Brodwayn.

— Mi az a Brodway? kérdezte Ilonka.

— New-Yorknak legelőkelőbb utcaja. Télen New-Yorkban lakunk, nyáron Arkanzásban, mert apának ott a gazdasága az arkanzasi pusztákon; egész gulyáink, méneseink vannak. Ott faházban lakunk és pásztorok között élünk. Ha fogytán van a legelő, akkor az egész gazdaság tovább vonul. Az asszonyok is lóra ülnek, segítenek elhajtani a gulyákat, méneseiket másfelé a végtelen mezőkön.

Ilonka csodálkozva nézett barátnőjére. Aliceon bizony nem látszott meg, hogy pásztorok és gulyások között nőtt fel. Szőke, finom leányalak volt, csak szilárd tekintetű kék szeme árult el bizonyos férfiaságot.

— Hát a barátnőd milyenek? — kérdezte Ilonka.

— Barátnőim nincsenek. Nem szá-

mitva azokat a kisasszonyokat, a kikkel együtt jártam a növeldebe New-Yorkban. Azokat a lányokat sose látom. Az egyik Amerikában lakik, a másik Angliában, a harmadik Párisban... Az intézet Amerika legelső intézete és csupán a leggazdagabb emberek leányai nevelkednek benne. Az intézet arról híres, hogy növendékei éppen olyan könnyedén forgatják a vivotört, mint a milyen könnyen hajigálják a lawn-tennis labdát. Megtanulnak fegyverrel, lóval bánni, s az évszázó vizsga napján esónakversenyt rendeznek. A milliomos kisasszonyok nem olyan büszkék a milliókra, mint arra, hogy díjat nyertek az intézet esónakversenyén.

— Hát dolgozni tudnak az amerikai leányok? — kérdezte Ilonka.

— Hogyne tudnának. Épen úgy, mint a férfiak. Apa kiszámította, hogy én neki Arkanzásban egy esikést pótoltam, New-Yorkban pedig egy titkárt. Nyáron reggeltől-estig lovon ültem és versenyt nyargaltam a vad esikősokkal. Sose jutott eszébe egyiknek se,

Legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipők, esizmák, kalapok és férfi divatcikkek olcsóbban mint bárhol beszerezhetők

Révész Zsigmondnál

Főpiacz, városi ujbérbáz.

ségesünknek, a ki ennyire ellenségünk! Vajjon látja-e mindezt a mi külügyi hivatalunk?

Port-Arthur ostroma.

— Távirati tudósítás. —

London, aug. 29.

Szaharov altábornagy e hó 27-iki kelettel a következő táviratot küldte a vezérkarnak: Augusztus 26-án előőrseink és a déli harc vonal előretolt csapatai lassanként visszavonultak az ansantangi meg erősített hadállásba. Az ellenséges tüzérség több pontról ágyuzza hadállásunkat. Tüzérségünk, a mely tüzelését arra a helyre irányította, a hol ellenséges csapatok bukkantak fel és a hol az ellenség sáncokat készült hányni, arra kényszerítette a japánokat, hogy faluaymai nagy táborukat Baisziasza faluba helyezték át. Este hat óraker lassanként mindkét részről megszüntették a tüzelést. A leghevesebb harcot déli arevonalkunk bal szárnya vívta. Összes veszteségünk ezen a napon 200 ember.

Az éj beálltával előőrseink visszavonultak a főhadállásba. A déli arevonalkunk ellen intézett támadásban öt ellenséges hadosztály vett részt. A déli arevonalon csapatunk visszaverték a japánok minden támadását és jobb szárnyunk estefelé támadólag lépett fel és visszazoritotta a japánokat Tunsiniunál és Tasintiunál. Ez alkalommal délkeleti arevonalkunk körülbelül 200 embert veszített. A keleti arevonalon csapatunk e hó 20-án tetemes ellenséges csapatokkal keveredtek igen heves harcra. Jobb szárnyunk gyalogsága, támogatva a tüzérségtől, a csehuji és anpinlingi előretolt állásokban szívós és bátor ellentállást tanusított.

Az ellenség, mely számra nézve tulajdonban volt csapatunk fölött, éjjel támadott. Kézitusa fejlődött ki és ebből magyarázható, hogy egyes tisztak kardszurástól, vagy revolverlövésektől sebesültek meg. A csehuji és anpinlingi előretolt hadállásokban vívott elkeseredett harcászat után csapatunk visszavonult a tüzérséggel megerősített főhadállásba. A jobb szárnyon a tamovi ezred Csehu mellett egy előretolt állást hajnali egy órától délután 4 óráig védelmezett. Az ezred visszaverte az ellenség ismételt támadásait és maga is négy ízben támadott. Elembovszky ezredparancsnok a harcban megsebesült.

Végül a katonai magaslatocon lévő apán ütegek tüzelése, valamint az a körülmény, hogy az ellenség a jobb szárnyon meg akarta kerülni a csehuji hadállást, viz-

szavonulásra bírta ez ezredet. A visszavonulás jó rendben történt. Hat ágyunk hasznavehetetlen állapotban a helyszínen maradt. A japánok vesztesége, a kik nagy heveséggel támadtak, alkalmasint igen nagy. Egy megsebesült japán tiszt, a kit foglyul ejtettük és sebeit bekötöttük, egy őrizetlen pilanatban egy sziklán szétzúzta a fejét.

Egyház és iskola.

Harmadik főgimnázium Debrecenben.

Református gimnáziumi államsegély.

Debrecen, aug. 30.

(Saját tudósítónktól.) Debrecenben mindenkinek van tudomása arról, hogy az öreg főiskola államsegélye körül milyen harc indult meg pár évvel ezelőt. Mikor Wlaszics kijelentette, hogy beruházási államsegély címén hajlandó a kormány félmilliót adni a kollegiumnak, egyházi és tanügyi körökben két vélemény került felszínre. A modern, haladni kívánó férfiaké, a kik feltétlenül igénybe akarják venni az immár nélkülözhetetlen államsegélyt, mások arra az álláspontra helyezkedtek, hogy nem szabad megcseréltetni az autonómiát.

Végre el kellett dölni a harcnak. Bizottságilag, hivatalos uton is tárgyalták a segély ügyét s a főiskolai igazgatótanács hosszas tanácskozás után közvetítő indítványt szerkesztett meg, a mely mellett mód nyílik arra, hogy mindkét párt kívánalmi érvényesülhessenek. Az igazgatótanács munkálata azt javasolja, hogy *tartsunk meg egy teljes nyolc osztályú gimnáziumot egészen az egyházkerület kezében, minden osztályban egy-egy szakasszal számítva. A jelenleg meglevő öt párhuzamos osztályra pedig, mint alapra, építsünk fel egy másik főgimnáziumot, a kormány felajánlotta államsegélylyel.*

Az indokolás megjegyzi, hogy kisebb veszedelem van az állam-

segélyben (ha ugyan veszedelemről szó lehet), mint abban, hogy a református vallású növendékek tulsufolt osztályokban vannak elhelyezve, részint pedig el sem helyezhetők. Ez álláspont, különösen pedig utolsó része, a mienk is, hiszen láthatjuk, hogy a II. osztály már a róm. kath. főgimnáziumban is teljesen megtelt.

Csaknem bizonyosra vehető, hogy az igazgatótanácsnak ez indítványa egyhangú helyesléssel fog találkozni az egyházkerület közgyűlésén is, mely közelebb érdemlegesen fogja tárgyalni a javaslatot. Amennyiben az indítvány a közgyűlésen áimegy, nem lehetetlen, sőt igen valószínű, hogy az új főgimnázium alsó osztályai már a jövő 1905—906-ik tanév elején megnyílnak. Hogy e harmadik főgimnázium milyen jelentős erőforrása lesz Debrecennek, kulturális és más szempontokból egyaránt, azt szinte fölösleges fejtegetnünk.

Tanévnyitó istentisztelet. A ref. főiskola összes tanszakain szeptember 10-én kezdődnek meg a rendes előadások. Az évetnyitó ünnepi istentiszteletet szeptember 9-én, pénteken délelőtt 9 órakor, a nagytöplomban tartják meg.

Zsinati képviselőválasztás. A nagybányai egyházmegyében zsinati képviselőül Bencsik István esperest és gróf Degenfeld Sándor gondnokot, világi pótképviselőül Torday Imre főjegyzőt választották meg. Egyházi részről Széll György tanácsbíró és Szabó József egyh. főjegyző között pótszavazás lesz.

A konvent ülése. Kun Bertalan püspök és Bánffy Dezső báró egyházkerületi főgondnok, mint a ref. egyetemes konvent elnökei, a zsinat előkészítő rendkívüli konventet október 27-én d. e. 10 órakor fogják megnyitni Budapesten, a Lónyai-utcai ref. főgimnázium dísztermében.

Pályázat lelkésztanítói állásra. Kiss Áron püspök pályázatot hirdet a nagyszalontai egyházmegye bélzerindi egyházának lelkésztanítói állására, mely 1600 korona javadalmazással jár. Pályázati kérvények szept. 15-ig Széll Kálmán szalontai espereshez adandók be.

hogy megsértsen. Néha az éjszaka is ott lepett meg az mezőn. Kipányváltam a lovam és lefeküdtem mellé a magas fűbe. A csikók nagy tüzet raktak és vad dalokat énekeltek a tűz körül. Engem soha se bántottak, mert tudták, hogy épen olyan jól bánok a fegyverrel, mint a karikással. Télen newyorki palotánkban könyvbe irtam édes apa üzleti ügyeit, adás-vételeit. Ezért a munkáért kaptam apától évenként 1500 dollár fizetést. Most tizennyolc éves vagyok, tehát elég csinos hozományom van.

Ilonka összecsapta a kezét:

— No mondhatom neked, hogy mi szegény magyar lányok nagyon irigyelhetnének téged. Mi, ahogy elhagyjuk az iskola padját, édes anyánk mellett házi foglalkozást kezdünk. Főzünk, sütünk, varrunk, ha egyéb dolgunk nincs: jó könyveket olvasgatunk, amelyekből szépet, nemeset, hazafiasságot tanulunk, hogy egykor jó magyar asszonyok lehessünk.

Alice szárazon közbe szolt:

— Amerikában nem tanítják az embert hazafiságra, ott az üzlet a fődolog. Mindenki azon van, hogy mentül többet, mentül hasznosabbat dolgozhasson. Amerika a világpolgárok hazája. Nem is lehet az másképp. Az utcákon százféle nemzetiségű embert látni, a barna szerezestől a sárga kinaiig. Amerika földjén azonban már sehol sem szerecsen a szerecsen, nem kínai a kínai, hanem mindnyájan egyformák vagyunk: világpolgárok.

Ilonka elpirult.

— Ezt mifelénk nem tudják Alice... Te is világpolgár vagy?

— Sermészetesen, — felelt az amerikai hölgy és nagyon csodálkozott, hogy Ilonka csóválja a fejét.

— Nem sokára ezután Ilonka felnyitotta a zongorát és régi, szomorú, magyar dalokat kezdett játszani. Fülöp bácsi és Zsófi néni mindjárt abba hagyták a beszélgetést. A dalok ismerősek voltak nekik...

Ilonka halk énekszóval kísérte a szomorú dalokat.

Az amerikai leány eleinte nyugodt, mozdulatlan arccal hallgatta. Aztán nagyon kipirosodott az arca a melódiákra, a melyek gyermekkorát juttatták eszébe.

Ilonka pedig egymásután játszotta a szebnél-szebb magyar nótákat. Mikor már eleget játszott szomorú nótát, hirtelen belecsapott a zongora billentyűi közé és a Rákóczi-induló szilaj, hatalmas taktusait kezdte játszani.

Fülöp bácsi már akkor nem tudott hová lenni a lelkesedéstől; tapsolt, táncolt örömben, Zsófi néni segített neki; — Alice pedig két nagy könyecseppet törölt ki szeméből, maga sem tudta, hogy került oda a két könyecsepp... A Rákóczi-induló hatása alatt elfelejtette New-Yorkot, Arkanzaszt, a világpolgárságot és eszébe jutott hazája, szegény magyar hazája.

K. Gy.

iskolai öltönyöket legczélszerűbben lehet vásárolni

Gerő E.

férfi, fiu és gyermekruha üzletében, mert a legjobbat tartja és **olcsóbb mint bárkinél másutt.**

Debrecen, Piacz-utca 47. sz. Dréher sórcsarnok és a Hungaria kávéház között.

Ujfalussy Béla lemondása. Ujfalussy Béla, a felsőszabolcsi egyházmegye sok érdemű tanácsbírója e tisztségéről lemondott. Utódjául a presbiteriumok gróf Degenfeld Pál téglási nagybirtokost, a nagy Degenfeld Imre unokáját szemelték ki.

Beírások a tanítóképző intézetben. A ref. tanítóképzőn szeptember 5-7. napjain lesznek a beírások. A javító-, pótló- és magánvizsgákat ugyanezen napon tartják meg. Ekkor adandók be a jótéteményekért való folyamodások is.

Vizsgálatok sorrendje a debreceni ev. ref. főgimnáziumban. A) A javító és pótlóvizsgálatok: a VIII. osztályé aug. hó 31. napján, az I-IV. osztályé szept. hó 2. napján és az V-VII. osztályé szept. 3. napján. — B) A fölvételi vizsgálatok: bármelyik osztályból szeptember hó 1-2. napjain délelőtt. — C) Magánvizsgálatok: a VIII. osztályé augusztus hó 31. napján, az I-IV. osztályé szeptember hó 5. napján, az V-VII. osztályé szeptember hó 6. napján, délelőtt az irásbeliek, délután a szóbeliek. Minden vizsgálat délelőtt 8 órakor, délután 3 órakor kezdődik. Debrecen, 1904. évi augusztus hó 28. napján. Ev. ref. főgimn. igazgatóság.

Beírások az ev. ref. elemi iskolákban. A debreceni ev. ref. elemi iskolákban a beírások szeptember 1., 2. és 3-ik napjain d. e. 8-11 és d. u. 3-5 óráig fog eszközöltetni. A mult iskolai évben egyházunk elemi iskoláiba járt növendékek azon tanteremben kötelesek szept. 1. napján d. e. 8 órakor megjelenni, a mely tanterembe a mult iskolai évben jártak s leendő tanteremükbe onnan fognak még ezen a napon áthelyeztetni. A beírás alkalmával előmutatandó a születési és himlőoltási igazolvány és azok részéről, akik más iskolából jönnek, az iskolai bizonyítvány is. A beírás alkalmával minden tanuló után egy korona tisztogatási díj és 30 fillér országos tanítói nyugdíjilleték, a tanító nyugtájára lefizetendő. A más vallásúak 8 korona egy évi tanítási díjat is megfizetni kötelesek. A tanítás szeptember 5-én reggeli 8 órakor a nagytemplomban és kistemplomban tartandó isteni tisztelettel fog megkezdetni. Az ev. ref. iskolaszék.

Az Abeles-féle polgári és elemi leányiskolában (Hatvan-utca 23. szám) a jövő tanévre való beírások naponta d. e. 9-12-ig, d. u. 3-5-ig eszközölhetők.

VIDÉK.

Halál „Bob“ herceg miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Az örökké vidám Bob urfi valószínűleg nem sejtette azt, hogy valamikor okozója lesz egy halállal végződő tragédiának. Keipel József körtvélyesi lakos több barátjával mulatozott a falu kocsijában. Vigan forgott a pohár s hangos volt a nóta, Keipel, hogy megmutassa civilizált voltát rágyújtott a Bob herceg közismert nótájára, hogy „Bob urfi, hej legény a talpán“.

A másik asztalnál mulatozó Szabó Sándor, a ki minden valószínűség szerint még nem hallotta hirét Fedák Zsaszának, a Bob hercegnek, a vers utolsó strófáját: „Ha nincsen pénzem, iszom hitelbe“ célzásnak vette magára s indignációját ki is fejezte azzal, hogy a danolo Keipelhez vágta az üveget, ezzel a szavakkal: „mit beszélsz velem, én iszom hitelbe?“

Ebből a kis félreértésből aztán nagy kavargás s véres verekedés támadt s Szabó Sándor ugy megkéselte Benke Sándort és Pál Györgyöt, hogy ezek sérüléseikbe behaltak. Ebben az ügyben mondott ítéletet a szatmári törvényszék e hó 28-án Papp József elnökle alatt s tekintetbe véve Szabó Sándor félreértését s tuláradó jó kedvét kegyelmesen csak 2 és fél évi fegyházra ítélte Szabót.

A gyulai fogorvos. Gyuláról írják: Egy évtizeddel ezelőtt történt, hogy egy Liegerer József nevű hannoveri német fogtechnikus telepedett le Gyulán. Feltűnően csinos, harminchétéves ember volt s mint szellemes gavallér, bár erősen törte a magyar nyelvet, csakhamar egyik legkedveltebb tagja lett különösen a szalonoknak. A galáns fogorvos a mult hónapban feleségül vette egy békésvármegyei községi jegyző leányát. A fiatal pár boldog házasságát azonban most megzavarta egy bűnvádi följelentés. Liegerer Józsefet bigámiával vádolja egy hannoveri asszony. Följelentésében elmondta, hogy 1833-ban Hannoverben feleségül vette őt Liegerer. Három gyermekük született a házasságból. Egyszer aztán szó nélkül taképnél hagyta a fogorvos s most értesült, hogy Liegerer másodsor is megnősült.

Katonaszökevények. Orsováról sürgönyzik: Két szerb katonaszökevény érkezett: Sztanics Milenkó és Gyorgyevics Milán. Előbbi cipész, utóbbi borbély. A rossz bánásmód miatt hagyták oda ezredeiket. Minthogy nincs kiadatási szerződésünk Szerbiával a két katona vigan dudál.

Erdőégés. Marosvásárhelyről jelentik, hogy O-marosszék havasi fenyőerdejében már egy hét óta pusztít a tűz. Eddig 300 hold fenyőerdő égett le. Mintegy kétezer ember és 24 csendőr igyekezik lokélezni a veszedelmet. A kár eddig huszezer korona. A szegény székely lakosságra, melynek egyetlen keresetforrása a fafuvarozás, nagy csapás az erdőégés.

Elvi határozatok iparügyekben.

Iparügyekben felmerült vitás esetek kapcsán a kereskedelemügyi miniszter legutóbb a következő elvi határozatokat hozta:

1. Vasuti javító-műhelyekben alkalmazott tanoncok a tanonc-szerződés megkötése és a tanonc-bizonyítvány kiállítására, a segédek pedig a munkakönyvvel való ellátás tekintetében épp oly elbánásban részesítendők, mint az egyéb ipari műhelyekben alkalmazott tanoncok és segédek.

2. Tanoncok az iparüzlethez nem tartozó munkára való alkalmazása az 1884. XVII. t.-cz. 157. §-a alapján büntetendő kihágás képez.

3. Festégyárak, melyeknél a gyártási művelet inkább egyes anyagok keveréséből áll s a vegyfolyamatok alárendelt jelentőséggel bírnak, továbbá a festékek az oldatokkal csak hideg uton kezelhetők, vegyszeri gyáraknak, illetve telepengedélyhez kötött ipartelepeknek nem tekinthetők.

4. Kéményseprési teendők hanyag teljesítése vagy elmulasztása által elkövetett kihágás elbírálása nem az iparhatóságok, hanem a rendőrhatalóságok hatáskörébe tartozik.

5. Tanoncok iskolabjárásai kötelezettsége azok életkorától nem függ. Tanoncok iskolai mulasztásáért minden esetben az iparos felelős, még akkor is, ha a felelősséget a tanoncszerződésben a szülőre, vagy a gyámra hárítja át, illetve akkor azok is, ha a tanonc a szülőjénél, vagy gyámjánál lakik.

6. A bérkocsi-iparengedély alapján forgalomba helyezhető bérkocsik számának megállapítására nézve a bérkocsi-iparról szóló szabályrendeletekben lehet korlátozó intézkedéseket tenni. E rendelkezések megszegése nem az iparhatóságok, hanem a rendőrhatalóságok hatáskörébe tartozó kihágást képez.

7. Hordozható főzőkészülékkel gyakorolt utcai virslifőzés és elárusítás ipari foglalkozásnak nem tekinthető.

8. Nyilvános találkahelyül szolgáló szállodák nem tartoznak az ipartörvény rendelkezései alá s e célból szállodai ipar-

engedély ki nem szolgáltatható még azoknak sem, a kik a szállodaüzletet a nyilvános találkahelylyel kapcsolatosan kívánják folytatni.

KRÓNIKA.

Csak hidegvér.

Az állatvédők közgyűlést tartottak Hodmezővásárhelyen. A gyűlésen Monostory Károly elnökölt, az állatorvosi akadémia kitűnő professzora. Eppen egy hodmezővásárhelyi állatvédő szonokolt, amikor szivighato ebvontás hangzott.

— Mi volt az? — kérdezte az elnök.

Amire válaszolt a szonok:

— Valami hitvány eb ugrált a lábam körül. Azt rugtam oldalba.

Az elnök, mint annak idején Dupuy francia képviselőházi elnök, nyugodtan így szolt:

— Uraim. Folytatjuk a tanácskozást.

Csak azért is miniszter.

Ugyan csak Hodmezővásárhelyről jelentik: Darányi Ignác volt minisztert, aki kiállítás-látogatásban van, kíséretének egyik tagja szakadatlanul miniszterezte. A volt miniszter mosolyogva mondogatta mindig:

— Tallián, Tallián.

A kísértő, mikor már tízedszer hallotta a miniszter szájából a Tallián szót, alázatosan meghajolva így szolt:

A nagyapám is itt született, még atyánkfia se volt tallián egy se — miniszter ur.

Rendelet Debrecen városához.

A belügyminiszter és az asztaltársaságok.

Debrecen, augusztus 29.

A belügyminiszter az Asztaltársaság cím alatt nyilvánuló egyesületi szervezkedés ellenőrzése tárgyában Debrecen város törvényhatóságához a következő rendeletet intézte:

Értésemre jutott, hogy annak idején alakult „takarékszövetkezetek“-ra, tehát nem is asztaltársaságokra általában, hanem csupán csak egy nemere vonatkozólag intézett belügyminiszteri rendelet oly célzatos magyarázattal terjesztetik a nép között, hogy az ugynevezett asztaltársaságok különbség nélkül, alapszabály nélkül, tehát kormányhatósági megerősítés nélkül működhetnek és sok helyen sikerült is ezt a járatlan néppel elhitetni s őket asztaltársaság elnevezés alatt különböző egyesületek alakítására bírni.

Minthogy pedig azt is tapasztaltam, hogy az idézett rendeletet egyes hatóságok is tévesen értelmezik, ennél fogva szükségesnek látom a következőket kijelenteni:

„Asztaltársaság“-ok csak akkor alakulhatnak kormányhatóságilag láttamozott alapszabályok nélkül, ha működésük a tagok baráti érintkezésének keretén túl nem terjednek, szervezettel nem bírnak és a tagokra nézve sem jogokat, sem pedig kötelezettségeket meg nem állapítanak.

A polgároknak „Asztaltársaság“ címe alatt való minden oly egyesülését azonban, mely szervezettel bír vagy tagjai részére jogokat és kötelezettségeket állapít meg, vagy végül a tagok körén kívül a társadalomra is kiható akár politikai, akár társadalmi, közmívelődési vagy jótékonyági célok elérésére irányul — még ha külön szervezettel és helyiséggel nem is bír — egyesületnek kell tekinteni, melyre nézve az 1873. évi 1394. Eln. sz., az 1875. évi 1508. Eln. sz. és az 1898. évi 2219. Eln. sz. a kibocsátott belügyminiszteri körrendeletek alkalmazandók.

Felhívom ennél fogva Debrecen város hatóságát, hogy a törvényhatóság lakosságát az „Asztaltársaság“-ok fogalmáról el-

TOLNAIDÁNIEL

Legnagyobb választéku raktár

mindennemű czipőkben

czipőárúháza Debrecen, Piacz-utca 49. sz., a postával szemben. elsőrendű készítmény.

terjedt felfogás téves volta felől *megfelelő módon világosítsa föl*, az asztaltársaságok keletkezését általában véve figyelemmel kísérsje s ott, a hol „Asztaltársaság”, a tagokra nézve jogokat és kötelezettségeket megállapító egyesületi szervezettel, a fentebb megjelölt célok valamelyikének érdekében létesül, az *alapszabályok alkotására* és az alapszabályoknak a királyi kormányhoz leendő bemutatására *hívja fel*; ha pedig ezen asztaltársaságok e rendelkezésnek eleget nem tennének, úgy ellenőrkben egyrészt a szabályellenes egyesületalakítás s az abban való részvétel tárgyiban kibocsátott 1898. évi 1136. Eln. sz. belügyminiszeri körrendelet, esetleg — ha ezen asztaltársaságok összejövetele népgyűlés jellegűel bírna a népgyűlések tárgyában kibocsátott 1898. évi 766. Eln. számú belügyminiszeri körrendelet értelmében járjon el. Budapest, 1904. évi augusztus hónap 11-én, Tisza, s. k.

SZÍNHÁZ.

Szerződötés. Zilahy Gyula aradi színigazgató a Debrecenbe jövő társulatához tenoristául *Mészáros Alajost* szerződötette, a ki eddig a kolozsvári nemzeti színháznál működött.

Zilahi társulata Makón. Az aradi szintársulat szeptember 3-án kezd meg a makói szezon a „Cigánybáró” operettel. Zilahi 24 hetköznapit előadásra hirdett bérletet s erre vonatkozó jelentését már közzétette a hírlapokban. A jelentés szerint Zilahi társulata most a következő tagokból áll:

Igazgató: Zilahi Gyula, titkár: Békés Gyula, karnagy: Orbán Árpád. Működő személyzet: Aranyossy Janka vigjátéki szende, naiva, Árkosi Vilmos operette- és népszínmű-bariton, Bácsné Julia vigjátéki anya, társalgási, Bónis Lajos vigjátéki és operette-bonvivant, Békés Gyula jellem-színész, Follinusné Etel drámai anya, Felhő Rózi operette-primadonna, Fóti Frida népszínmű- és operette-énekesnő, Fekete Aranka segédénekesnő, Győri Alajos kedélyes és drámai apa, Keller Elza operette-énekesnő, Markovics Margit drámai szende, fiatal hősnő, Juhász Sándor népszínmű- és operette-bariton, Ligeti Vilmos operette és vigjátéki komikus, Marházy Miklós bonvivant, szalonszínész, Németh János operette-tenor, Pajor Ágnes operette-komika, Pakei Margit szende, társalgási, Polgár Sándor operette buffo-komikus, Terneyi Lajos fiatal hős, lírai szerelmes, Zilahi Gyula bonvivant, szalon-komikus, Zilahi Gyuláné opera- és operette-primadonna, a karszemélyzet, zenekar s a műszaki személyzet.

Pataky Béla nem tagja a társulatnak. Pataky Béla, a debreceni szintársulat bonvivant színésze, a tegnapi napon megvált Máramarosszigeten működő szintársulatunktól. Hogy a szintársulat kebeléből történt hirtelen kiválást mi idézte elő, arra nézve nem nyújt felvilágosítást tudósítónk rövid értesítése.

A megfőllebbezett pozsonyi színigazgatóválasztás. Pozsonyból jelentik: A pozsonyi színigazgatóválasztást az idevaló magyarok megfőllebbezték a belügyminiszterhez. A főllebbezők reménykednek abban, hogy a belügyminiszter a választást megsemmisíti, mivel szerintök Andorfi Péter, a megválasztott új igazgató, a pályázat feltételeinek nem felelt meg, azonkívül a magyarság és a színiügyi bizottság ellenére, magyar színiéletet nem ismerő idegen ajkuak választották őt meg. A választásnál a magyarok nagy része tartózkodott a sza-

vazástól, mert ők előre látták a németek fölvonulásából, hogy Komjáthy János diadala kétséges.

UJDONSÁGOK

* **Személyi hírek.** *Avéku* Simon, a kuriához behívott marosvásárhelyi táblalabíró, tegnap Debrecenben időzött *Oláh* Károly közművelődési tanácsnok a Szolnok mellett levő Fokorú-pusztára utazott, hol két hetet tölt el.

* **Uj titkár.** A debreceni *Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztár* igazgatósága tegnapi ülésén a megüresedett titkári állásra *Szathmáry* Zoltán hírlapíró társunkat, a Vendéglős Ipartársulat, valamint a Pincér Betegsegélyző Pénztárnak is agilis titkárát választotta meg 8 pályázó közül.

* **A jog- és pénzügyi bizottság** tegnap délutánra hirdetett ülése elmaradt s így ma kezdik meg d. u. 4 órakor a 3 napos ülést. Pontos megjelenés kéretik, miután a napirendre nagyon fontos tárgyak vannak felvéve.

* **Önkénteseink tisztivizsgái.** A 39-ik gyalogezred önkéntesei ezidén is Nagyváradon, a hadosztályparancsnokság székhelyén állnak elő a tisztivizsgára. A „prüfung” szeptember 16-án lesz s résztvesznek azon a nagyváradi 37-ik, a debreceni 39-ik, az aradi 33-ik s a szegedi 46-ik gyalogezredek önkéntesei. A vizsgán Schlemüller tábornok elnököl.

* **A Pincér Betegsegélyző Pénztár** ma délután 4 órakor rendes igazgatósági ülést tart, melyre a tagok megjelenése kéretik.

* **Ellötte a jobb lábát.** A debreceni közkórházban egy kis 14 éves fiut ápolnak, aki vigyázatlanságból megölte magát. Tar Jánosnak hívják a kis fiucsakát, akit édes anyja kiküldött a tanyára disznókat őrizni. A kis fiu bement a tanyán a házba s ott a falról lekasztott egy 6 lövetű revolvert, mely meg volt töltve. A kis Tar János addig játszadozott a revolverrel, míg meg nem lötte magát. A golyó a jobb lábát furta keresztül. — Most a kórházban ápolják.

* **Iparváltások és beszűntetések.** Legutóbbi kimutatásunk (augusztus 21.) óta Debrecenben a következők váltottak iparrendélyt: Tiszai András csizmadia, Czeglédi Józsefné fodrász. Beszűntették iparukat: Glük Lajos fodrász, Fettmann Sámuel férfiszabó.

* **A lefuvás napja.** Két-három hét múlva nagy örömmel lesz az öreg katonáknak. A 39-ik gyalogezrednél már szeptember 16-ikán megtörténik a lefuvás, mely után a három évüket kiszolgált hadfiak hosszas szabadságra mennek. Azokat az altiszteket, a kik önként akarnak visszamaradni egy hadgyakorlat elengedése fejében, két hónapra, a kiképzés idejére visszatartják.

* **Találtatott** egy zsebszótár, tulajdonosa átveheti a rendőrség bünygyi osztályánál.

* **Telegdy szikós fürdő** kezelésének értesítése szerint a vízhiány miatt fennállott korlátozás megszűnén, a fürdő most már szeptember hó végéig minden nap rendelkezésre áll a n. é. közönségnek. Esteli fürdővonat jövő hónapban még 4. és 11-iki vasárnap és 8-ikán, kisasszony napján fog közlekedni. Vendégszobák árai a hátra levő időnyre tetemesen leszálítottak.

* **Főiskolai élet.** A főiskola akadémián már hangos az élet. Itt is, ott is feltűnedeznek a büszketartásu, ambiciózus „golyák”, kalapjaik mellett színes szalagokkal, gomblyukukban annak a jelöltnek színeivel, a kinek „megválasztása bizonyosra vehető”. Az ifjaknak itthon időző töredéke a könyvtárnoki állásra, mely legjövendőbb tisztség a diák-méltóságok sorában, tegnap Nyikos Sándor II. joghallgatót jelölte, a kinek megválasztása csakugyan bizonyosra vehető. Ugyanilyen elsőrendű esélyei vannak Kiss Pál joghallgatónak is, kit a M. I. O. T. elnöki tiszterre jelöl az ifjuság.

* **Meg akart szökni a fogházból.** Faragó Zsófia, az ismert tolvajnő, akit a debreceni rendőrségnek sikerült letartóztatni s a ki különösen Nagyváradon számos lopást követett el s e miatt át is kísérték a debreceni ügyészség fogházába, meg akart szökni onnan. Már bontogatni kezdte a kályhát, azon remélkedve, hogy a kályhán és kéményen keresztül szabadba juthat. Az örök azonban észrevették szándékát s most erős őrizet alá vették.

* **A 39. gyalogezred Tenkén.** A 39-ik gyalogezred szombat délután érkezett meg Tenkére s néhány napig ott, a városka körül fogja megtartani harszerű gyakorlatait. Az ezred saját katonai indulójának hangjai mellett vonult be a községbe, hol a legénységet magánházakban szállásolták el. Ezután imához vezényelték az ezredet, a zenekar a Gotterhaltét játszotta, mire a zászlót megfelelő diszkisrettel elszállították az ezredes lakására.

* **Vége az orfeumnak.** Három és félhónapi működés után végre a *Bika* szalodabeli orfeum bevégezte előadásait. Angolotti Vilmos itt hagyta Debrecenben abban a reményben, hogy jövőre megint vég g játsza kisdud játékait vagy 3—4 hónapon keresztül.

* **Kivándorlások Amerikába.** A kivándorlás csak egyre tart Debrecenből. Most megint 3 nőnek adott utlevelet a hatóság, a kik Amerikába vándorolnak ki. Ezek pedig *Molnár* Jánosné, *Juhász* Imréné és *Szabó* Károlyné. Utóbbi 3 gyermekével együtt vándorol ki a férjéhez, a ki már állítólag biztos existenciát szerzett magának az új világban.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következő halálozásokat jegyezték be az anyakönyvi hivatalnál: Pozsonyi Jánosné ev. ref. 34 éves, Dudás János róm. kath. 5 napos, Szalkai Kálmán gör. kath. 41 éves, Forbáth Géza ev. ref. 11 napos.

* **A papagály felköszöntője.** Turai Farkas bácsinak, aki Debrecenben a népszerű emberek közé tartozik, van egy csodálatosan jó felfogású papagálya. Ismeri a tarka, fecsegő madarat mindeaki talán, aki a Basahalmán belül megfordult. Aki csak ott járt a Turai-rodában: eselédet kereső nagyságos asszonyok és nagyságát kereső eselédék, mindenki nevetésre fakadt, mikor a papagály az ő rikácsoló prim hangján jó napot kívánt nekik. Most, hogy a Turai bácsi leányának eljegyzési ünnepélye volt, a papagály is az ebédlőbe került, ahol az eljegyzési lakoma folyt. A madárnak szemmeláthatólag jól esett a nagy sokadalom, mert bóbítást rángatva, vigan köszöntgetett mindenkit. Közbe-közbe harsányan kiáltotta be a beszélgetésbe. Eljen a Turai család! Eljen az ifju jegyespár. A harmadik fogá

Jó karban levő használt tankönyvek, Harmathy Pál antiquáriumban
az összes helyi és vidéki fiu- és leányiskolák részére,
légolcsóbban beszerezhetők

Fűvészkert-utoza 14., ugyanött mindenféle

uj iskolai írószerek beszerezhetők.

végén pedig kiterjesztette szárnyait és „csöndet kérek” kiáltással a következő íróztot mondta el:

— Hölgyeim és uraim! Én nem vagyok bőbeszédű, de amit beszélek, azt őszintén mondom. Eljen a jegyospár, éljenek önök! Koccintsanak az egészségemre!

A boroknál hazafias lelkesedés járta át a papagályt, amely hirtelen tele torokkal kezdte énekelni, hogy: Talpra magyar, hi a haza! Az osztrákok alig győztek eléget gratulálni Turai bácsinak, aki betanította a madarat.

* **Gyalogjáró diákok.** Három diák nagy gyalogutra határozta el magát. Két hónapot szántak arra, hogy bejárnák gyalog Erdélyt keresztül-kasul begyalogolva, azután pedig átmennek Romániába. Utra keltek és tényleg bejárták egész Erdélyt, ezenkívül Romániát is meglátogatták. Sehol sem használtak sem vasúti kocsit, sem más járművet s gyalog érkeztek meg e hó 27-én Debrecenbe. A gyaloglók pedig Miklóssy Sándor debreceni 7. gimnáziumi, Cseke István késmárki és Szotyori Nagy Sándor debreceni 7. gimnáziumi tanuló, a kik 2 hónap alatt 1500 kilométer utat tettek meg.

* **Az ezüst kanál.** Bécsi István életében tegnap találta meg azt az ezüst kanalat, a melyre a zsidó-példabeszéd olyan sokat hivatkozik. Csavarogva elfogták s a nála talált ezüst kanálról megállapították, hogy a Bika szálloda étterméből lopta el.

* **A kánikulának vége.** A csillagászat törvényei szerint a nap a múlt héten, 23-án lépett a Szűz jegyébe, a mi azt jelenti, hogy akkor volt vége a kánikulának. Minthogy manapság általánosan divattossá vált valamely jegy alatt valamelyes dolgokat csekedni, a mi egyre megy, annyival inkább nem esodálkozunk, hogy a mi öreg Napunknak is tetszik ez a dolog. Persze nekünk, az izzadó emberiségnek, még jobban tetszik, hogy belépett a Szűz jegyébe és e jegy alatt váltott meg bennünket a további szenvedésektől. Szóval ez évre bucsut mondhatunk a kánikulának és ha lesz is meleg, az csak amolyan talmi lesz.

* **Tifusz Drbrecenben.** Megemlékeztünk arról, hogy a Széchenyi-utcában 2 házból 12 egyén betegedett meg tifuszban. Most arról értesülünk, hogy még több a tifusz-megbetegedés is történt a városban. Tegnapi híradásunkra vonatkozólag egyébként a tifuszjárvány okát puhatólandó, a következő sorokat vettük:

Tekintetes Szerkesztő ur! Tény, hogy a Széchenyi-utca 25. számú háznál fordult elő tifusz eset körülbelül tíz, de ezt nem lehet valamely különleges viszonyoknak betudni, akkor, amikor a város különböző pontjain szintén elég tekintélyes számban fordulnak elő megbetegedések. Nem a falak sugározzák ki a betegséget, nem is repked az a levegőben, hanem az étesatornán át jut a szervezetbe, hogy mi által és mi uton-módon, az sokféleképen magyarázható: de legtöbbször az ivóvíz útján. A fertőzés létrejöttére szükséges bizonyos egyéni dispositió, mert hiszen állandóan a legkülönfélébb betegségek kórokozó csiráit hordjuk testünkben. Leginkább praedisponál e betegségekre a gyomor és bélhurut éppen úgy, mint a koleránál vagy vérhasnál, elég tőhát ha gyomor és bélhurutnál a

legkisebb fertőzés tifuszos anyaggal létrejön, hogy abból tifusz fejlődjék. És e tekintetben legfőbb a tisztaság; a szennyes kéz, melylyel a gyermek s némely felnőtt a kenyeret, gyümölcsöt vagy bármi más enniavót össze-vissza fogdos, már megadja a magyarázatot a betegség keletkezésére. Könnyen elképzelhető, hogy ilyen módon egy egyén többeket is fertőzhet. Hátra van még a ruhaneműek tisztogatása és mosása körül követett felületesség, a melyet semmi nemüképen nem lehet eléggé ellenőrizni, ugy Budapesten, mint nagyobb városokban is meg történik a desinfectió alól való elvonás, előzetes kimosás után mint használaton kívüli félretételek. Ami a talajfertőzöttség s a talajvíz ingadozása közötti viszonyt illeti, e felett két világhírű tudós Pettenkofer és Fodor is két különböző eredményre jutott. Leginkább megfelel a valószínűségnek az, hogy nevezett házaknál csak is a véletlenség folytán fordult elő nagyobb számu tifusz eset. Dr. Széll Kálmán.

* **Fejbe vágta egy téglával.** Bakóczi József kertész felöntött a garatra s széles jó kedvében hajigálni kezdett. Egy téglával hajigálás közben úgy bevágta egyik Hatvan-utca végén levő korcsma ablakát, hogy az ablaknál közel ülő Juhász Lajos cigányt úgy fején érte az ütés, hogy eszméletlenül fordult le a székről. Súlyos sérüléseket szenvedett.

* **Kis Béla magyar nótái.** Kiss Béla debreceni cigányzenekara az idén is Vizaknán játszott. A derék zenekarvezetőt azután azzal vádolták meg, mintha ott tulnyomó részben német és oláh nótákat játszott volna. Ezt most megcáfolja Zsedényi Ottó kir. tanácsos, fürdőfelügyelő egyik hozzánk intézet levele, mely azt igazolja, hogy a Kis Béla zenekara, mely most már 3-ik éve szolgáltatja Vizaknán a fürdői térzenét, tősgyökeres magyar nótáival aratott ott legnagyobb tetszést, nem csak a belföldi, hanem a német, román és egyéb külföldi vendégek körében is és így ezen zenekar nemzeti szempontból és játékaival valóban missziót teljesített, miután a magyar zene terfoglalását a nagy-szebeni szászok körében is biztosította és a magyar zenét előtűk kedvessé tette.

* **Párisi asztal.** A kereskedők, iparosok és vállalkozók világát a reklámnak új, csodaszzerűen meglepő módjával ajándékozta meg a francia leleményesség. Egy új reklám találmánynak tehát óriási fontossága van. E téren most az egész világ figyelmét magára vonta a párisi asztal, amely a reklamirozásnak a legegyszerűbb, legáltalánosabb és legegyszerűbb módja. A párisi asztal egy francia nagyvállalkozó cég tulajdona s a világ minden művelt államában szabadalmazva van. Amint ezt a szenzációs találmányt Párisban forgalomba hozták, az emberek csodájára jártak. Az asztal remek és elmés kivitele bármely helyiségnek díszére válik. Kávéházakban, éttermekben, cikrászdákban, orvosok előszobájában, borbélyműhelyekben, vasúti várótermekben és minden forgalmasabb helyen lehetett látni és a közönség csodálkozással nézte a huszonegyedik század legszenzációsabb reklámasztalát. Ez az asztal holnap Debrecenben is látható lesz a Központiszállodában, hol az érdeklődők megtekinthetik.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnyitási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

* **Valódi oroszlan védjegyű uri fehéreneműek,** gallérok, kézelők névvel el látva, mérték szerint készítettnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olesón kaphatók ugyanott, szabott ár. Tisztviselőknek 5 százalék engedmény.

* **Iskolai idényre fiukalapok, sapkák,** ingek és nyakkendők feltűnő olesó árban FÉKETÉNÉL.

* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

* **Egy róm. kath. gymnazista,** izr. vallásu, korrepetitornak felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

* **Nyakkendő ujdonságok 1 koronától feljebb Feketénél.**

* **Olesó törlesztéses pénzköleső** nőket gyorsan kieszközöl Rácz Béla bankirodája, Csapó-utca 12.

* **Előnyös vétel** az iskola idényre. Ruha szövetek, fehéreneműek, harisnyák és kötényekben. Ásztalos József nőidivat áruházában, Kossuth-utca 4.

* **Iskolai oikkekben** feltűnő olesó árak, kirakatainkban minden darabon látható iskolatáskák 25 krajcártól, könyvhordók 30 krtól, könyvszikák 20 krtól, tentatartók 10 krtól, toltartók 5 krtól, zsebkések 10 krtól, hajkefék, ruha-kefék 15 krtól, cigaretta és dohánytárcák nikkel 10 krtól, bőrből 25 krtól, fiu sapkák 25 krajcártól, fiu kalapok 70 krajcártól, fiu harisnyák 15 krajcártól és számtalan cikkek legjutányosabban Fisch Testvérek bazarüzletében, főtér, Hungária kávéházzal szemben. Kérjük a cégre figyelni és azt más hasonló üzlettel össze nem tévesztetni.

* **Gyermekjátékok, háztartási ujdonságok,** alkalmas ajándéktárgyak, a legszébb kivitelben, olesó, szabott árak mellett Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

TÁVIRATOK

Öngyilkos alezredes.

Lőcse, aug. 29. Máriássy Rezső királyi kamarás, nyugalmazott alezredes ma itt föbelőtte magát. Az alezredes öngyilkossága nagy feltűnést keltett, bár köztudomásu volt, hogy gyógyíthatlan betegsége kergette a halálba s többször emlegette is, hogy öngyilkos lesz.

A háboru.

London, aug. 29. A japánok Port-Artur körül híresztelt veszteségei tulzottak s megcáfolják a többszöri súlyos vereséggel járó visszavonulásokat is. A japánok vakmerően támadnak, de a kész veszedelemben nem rohannak s különösen óvatosak az aknákkal szemben.

London, aug. 29. Tegnapi 200 kínai menekült Csifuba érkezett. A kínaiak Port-Arturból bocsájtattak szabadon. Azt beszélik, hogy az ostromlott városban a huskészet elfogyott s a magánházak telve vannak sebesültekkel.

Berlin, aug. 29. A japánok Port-Arthur erődei ellen megismételték a támadást. Josán belső erőd el esett. Itt a tüzérség felvontatta ágyuit s bombázza a Suntan erőseget, mely az utolsó belső védelmi vonalban van. Ez az oroszokra nézve a végsőket jelenti.

Nagy választék és olesó árban
Chevreaux és box czipők

Neumann Testvéreknél

Tisza-palota kapható.

Férfi és fiu kalapok meglepő olesón.

London, aug. 29. Kuroki, Oku és Modzu egyszerre, minden vonalon megkezdték az előnyomulást Liaojang ellen. Kurokinak teljesen sikerült az oroszok előőrseit, illetve előretolt csapatait visszazsorítani. Oku hasonlóképpen szerencsésen hátráltatta meg az oroszokat An-csanunál, míg Nodzu erősen támadva Höfensit, az oroszokat szintén gyors visszavonulásra kényszeríté, annyival inkább, mert az oroszok attól tartanak, hogy a japánok elvágják a visszavonulást. A japánok csodálatosan gyorsan vonulnak előre s egyidőben nyomulnak Liaojang ellen délkelet és délnyugat felől.

London, aug. 29. A japánok Mukden és Liaojang közt elpusztították a vasutvonalat. A támadást maga Oguma tábornok vezeti.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A felesége vallása miatt. (Fővárosi tudósítás.) Kainzmacher Imre államhivatalnok ellen a felesége, született Popper Regina valópórt indított, mert a férje öt évi házasság után vele kiméltlenül bánik, szeretőköt tart és az egyik kedvesével él. A bíró ki akarta békíteni a házasságot, az asszony azonban könnyezve mondta:

— Hiábavaló kísérlet, bíró ur. Ha én már meg is bocsátanék az uramnak, nem érnék vele célt, mert a férjem viselkedésének oka az, hogy én zsidó vallású vagyok és ezért nem léptetik elő.

— Az csak képzelődés. Már az megtörtént, hogy zsidó vallású férfit mellőztek felekezeti okból, de azzal senki sem törődik, hogy milyen vallású a hivatalnok felesége. Nemde? — kérdezte a bíró a férjet.

— Bocsánat, de a feleségem igazat mond. Hivatali főnököm, a kit nem nevezhetek meg, határozottan kijelentette, hogy a feleségem vallása miatt nem léptetik elő.

Minthogy a békéltetés nem sikerült, a bíró a férj hibájából elválasztotta a házasságot.

§ A szabó varrógépe nem foglaltatott le. (Fővárosi tudósítás.) Freiburger Fülöp és Fleischmann Simon kereskedők egyik adósuknál, Lipták Endre szabónál a tartozás részben való fedezésére lefoglaltak hat varrógépet. A szabó ez ellen jogorvoslattal élt, mert a varrógépet oly szükséges munkaszernak tartja, mely az 1881. évi LX. törvény cikk szerint le nem foglaltatott. A bíró Lipták Endrét előterjesztésével elutasította és kötelezte őt, hogy a hitelezőinek 12 korona perköltséget fizessen, mert a hivatkozott törv. cikk értelmében az iparosoknak, gyári munkásoknak, napszámósoknak szükséges munkaszerei vannak a foglaltatás alól kivéve s így az iparos munkaszerei alatt is csak oly egyszerű munkaszerek értendők, — a melyek az iparosoknak a munka folytatásában feltétlenül szükségesek, nem pedig olyanok, melyek csupán a munkaképesség fokozása végett az iparosnak a gyári munkával való versenyképesség előmozdítására szolgálnak. A kir. ítélőtábla most a járásbíró végzését megváltoztatta, az előterjesztésnek helyet adott és a végrehajtást eljárást megsemmisítette, mert a szabó ipar mai fejlettségénél fogva kizártnak tekinthető, hogy egy nagy városban élő szabó mesterségét varrógép nélkül eredményesen, vagyis olyképp folytathassa, hogy megélhetése biztosítva legyen; a törvénynek pedig az a célja, hogy az iparos a végrehajtás által a megélhetés feltételeitől meg ne fosztassék.

HIREK.

Majom emberek.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Darwin nem éppen hizelgő tételének az ember óséről új igazolására akadtak. Az ember nem valami gusztusos új rokonságot kapott. A párisi Journal des Debats szerint fölfedeztek egy emberfajtát, mely szokatlan alacsony fejlődési fokon, majdnem állatiisan él. Új-Guineában, ezen az Ausztrália fölött fekvő nagy szigeten van a lakóhelye.

Érdekes, hogy az új ember-fajta mocsarakban teljesen vízi életet él s lakása is három méterre a vízből kiemelkedő cölöp-építmény. Elemükben, a vízben nagyon otthonosak: rendkívül ügyesen usznak s a vízi növényeket és más akadályokat rop-pant mozgékonyasággal kerülük ki. Vízi életmódjuk folytán földönjáró képességük elcsenevészedett, hogy kemény talajon járni se tudnak, mert kisebződik a lábuk.

Egy utazó, aki ezt az abgajambonak nevezett törzset meglátogatta, azt mondja, hogy testük és arcuk nagyon majomszerű. Körülbelül oly nagyok, mint Ausztrália ismert benszülöttei, azaz alacsonyok s alsó, csipő alatti részeik aránytalanul kicsinyek. Lábuk egész sajátos alakú, kicsiny, széles, lapos, gyöngyű, különösen a nők lábán vékonyak és gyöngyűk az ujjak s oly mereven állanak, mintha nem volnának izületek. Egyáltalában a lábuk, melyeknek nincs lábikrája, olyan, mint a faláb.

A térd izmai és inai nincsenek kifejlődve s a férfnál a bőr ezen a tájon ránczosan lóg le. Valószínű, hogy ez a törzs valaha szárazföldi életet élt, de nem tudván így egzisztálni, a létért való küzdelem ráparancsolta a vízi életmódot.

Vendégváró Newyork. (Éjjeli express tudósítás.) Amerikából írják a következőket: Az interparlamentaris konferencia magyar tagjait fogadó bizottságok serényen működnek és immár biztosítva van, hogy a fogadási ünnepségek a vendégekhez és vendéglátókhoz egyaránt méltó módon fognak lefolyni. Apponyi és társai tiszteletére a Waldori-Astoriába lesz a fényes bankett, melyen az eddigi megállapodások szerint résztvesz Hengelmüller nagykövet és más előkelőségek is. Lesz még népünnepély Karátsonyi és Kmetz birtokán, Glenwoodon, melyet fényes estély követ s merre Karátsonyi és Kmetz meghívják Roosevelt elnököt és az amerikai közelet több más kiváló férfiát. — Szép és fényes lesz a fogadási ünnepély még, melynek elnökei Illyasevits Kornél prooklyni görög katolikus lelkész és Agoston Gábor. Az ünnepélyt a Carnegie-Hallban, diszteremben fogják tartani. Magyar ünnepi szónoknak Kovács Kálmán mekesporti plébánost, angol szónoknak Blau Vilmos ügyvédet kérte fel a bizottság. Az ünnepély fényét emelni fogja az egyesült dalárdák hangversenye, melyre nagyban készülődik a new-yorki magyar dalkör, az elizabethporti és a new-yorki dalárdák tagjaiból alakult együttes kar. —

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

Buza októberre	10.70—10.71 K.
Buza áprilisra	10.94—10.95 "
Rozs októberre	8.16—8.17 "
Tengeri szeptemberre	7.34—7.35 "
Tengeri 1905. májusra	7.35—7.36 "
Zab októberre	7.14—7.15 "
Káposztarepce augusztusra	----- "

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 27-én.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli sulyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fiatal

nehéz páronként 320 kilogrammon felüli sulyban 115—116 fillérig. Fiatal közép páronként 251—320 kgr. sulyban 115—116 fillérig. Fiatal könnyű 250 kgr. sulyban 115—116 fillérig.

A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**
(Folytatás.)

A vendégek sora közben érkezett meg a vőlegény is. Csinos, magas, sugár termetű, megnyerő arcú ifju. A portás és az inassereg hajlongva fogadja. A szép ifju vőlegény boldogan halad el közöttük s a kapu alatt igyekszik a márványoszlopos lépcsőházhoz.

Ebben a pillanatban hajolt ki a közelben lévő portaszoba ajtaján a portás felesége s kikiáltott:

— Orvost! Orvost! Hamar orvost!

Természetesen újabb riadalom támadt. A portás és az inassereg mind a portaszoba felé tolt, hogy megtudja, mi történt ott.

A vőlegény, a ki éppen a lépcsőházhoz ért, megfordult. Magához intett egy inast és megkérdezte:

— Mi van ott?

— Egy leány haldoklik nagyságos uram, — szolt az inas.

— Kicsoda? A házhoz tartozik!

— Nem! Az utcáról futott be. Lerogyott itt a kapu alatt, könnyörületből a portás bevitte a szobájába s ott ápolatja a feleségével. Mi mondtuk, hogy ne tegyen ilyen badarságot, ne hozzon a házba haldoklót, mikor itt eljegyzési ünnepély készül. Én nem vagyok ugyan ellensége nagyságos uram a portásnak, de azért a tettéért megérdemelné, hogy kitegyék az ilyen palotából a szürét.

— Hát kicsoda az a leány?

— Nem tudjuk. Kopott a ruhája, az arca elég szép. Az a veres fiatal ember, a ki ott áll az ajtónál, azt mondja, hogy ő a vőlegénye.

— A vőlegénye?...

Ez a szó már szeget ütött a vőlegény fejébe is. Odament a portaszobához.

— Bocsásatok bel! — szolt az inasokhoz, a kik egyszerre utat nyitottak a méltóságos kisasszony vőlegényének. A nevelő dühös lett az inasokra, hogy azok egyszerre utat nyitnak egy ifjunak s ő előtte pedig elzárják az utat. Dühát alkalma sem volt kiönteni s már belőlről hangzott a vőlegény kiáltása:

— Margit! Margit! Drága testverem, én vagyok a te szerető bátyád, Elemér. Ebredj édes testvérem. Halld meg bátyád hívó szavát... Az Isten vezetett ide! Margit!.. Margit drága jó testvérem!..

(Folyt. köv.)

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utódai

Debreczen, Kistemplombazár.

Az iskolai idény közeledtével

ajánlják kitűnő minőségű

fiú és leány fehérneműinket,

harisnya, kötények, matracok, paplanok stb. nagy raktárát,

Intézetbeli növendékeknek előírás szerint.

☞ Határozott árak !! ☜

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket Hartstein Kálmán Debreczen.
a legelőnyösebb feltételek mellett
eszközöl ki jelzalog kölcsön irodája Piac-utca 83. szám

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent-Annai szőlőtelepének

„asztali-bor“

termését megszereztem és a fehér literjét 30 krajczárért, a verest 40 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. Állandó raktár különböző hegyi és csemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

Ajánlom a még raktáron levő mosó áruimat, Cosmanósi szatinok, kartanok, batiztok, piquék fehér ajour és himzett batiztok, fű ruhákra való mosó ezérna szövetekek leszállított árak mellett.

Ujjabban érkezett elsőrendű minőségű Rurmburgi, Creás és ezérna fonal vásznak, Schroll-féle siffonok, csikós jegyű havasi vásznak, saját készítettű paplanokat, csipke függönyök, ág és asztal terítők férfi, női és gyermek hariznyák, kesztyűk, zsebkezdők és minden nemű rövidáruikat, megrendelések szerint férfi, női vagy gyermek fehérneműminta vagy mérték utáni elkészítését elfogadom, olcsó, szolid, szabott árak mellett.

teljes tisztelettel:

Nádudvari Lajos,

főtér, a nagytőzsde mellett
„Vágó Andor“-féle üzlet.

Csak még rövid ideig!

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Butorszövet maradókat féláron.

Egyes ág- és asztalterítőket féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Csak még rövid ideig!

Csemege szőlő

a gróf Degenfeld és Balkányi-féle

Erzsébet szőlőtelep

városi elárusító helyiségében
Simonffy-utcai városi bérház 13. sz.
naponként friss

csemege szőlő

igen olcsón kapható.

Iskolás

fiuk és leányok

részére kész fehérneműek, ágyneműek, madrácz, ágyterítők, paplanok, flanelltakarók, harisnyák és zsebkezdők, nagyválasztékban és csakis elsőrendű minőségben

Kardos Lászlónál

Debreczen, Kossuth-u. 9. sz.



BRÁZAY FÉLE SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNALATI UTASÍTÁS HIRDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!

2000 fiu öltöny
1500 őszi és téli felöltő

készült ujjonnan

iskolás fiuk részére

Frank Rezső

Debreczen legnagyobb ruhaáruházában,
a „BIKA“ szálloda mellett.

Ezen óriási vállalat készletéből különösen kiemelendő:

Gyermek öltönyök 3-tól 12 évesek részére.	Fiu öltönyök 13-tól 18 éves növendékek részére.
Őszi szövetöltöny 5 K	Őszi viselő öltöny 9 korona.
Tartós cheviot öltöny 6 korona.	Tartós cheviot öltöny 10 és 11 korona.
Gyönyörű diszes öltöny 8 korona.	Kitünő jó lóden öltöny 12 korona.
Kitünő gyapju cheviot és lóden többféle kivitelben 10 korona és feljebb.	Elegáns kangarn sokféle új színben 14-16 korona és feljebb.
Gyermek téli felöltők.	Növendék felöltők.
Jó lóden felöltők 7 korona és feljebb.	Új divat cheviot 14 korona.
	Jó minőségű lóden 16-18 kor. és feljebb.

Csődkiárulás!

A KOMÁROMI JÓZSEF

csődtömegéből mindenféle

- papíráruk,
- levélpapírok,
- írópapírok, borítékok,
- fényképészeti cikkek,
- írónok, tenták,
- levelező lapok,
- csomagoló papírok,
- cartonok, névjegyek,
- üzleti könyvek,
- irkák, füzetek

stb.

Ugyanott megtekinthető a nyomda, könyvkötészet és a a czinkografia is.

Csődkiárulás!

Kossuth-utca 6. szám.

Kossuth-utca 6. szám.

feltűnő olcsó áron kaphatók.

A 253. végig a K... ..

Apró hirdetés.

Levelezés.

„FESS DOKTOR“ levele van a kiadóban.

„UNATKOZOM“ levele van.

Ajánlat.

Debreceni Első Elektrotechnikai vállalat. Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelre villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás-mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FOLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Physikai készülékek és telepek raktára.

70 KRAJCZÁR egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső óránál, Piac- és Szent Anna-utca sarok.

KIADÓ ház nagy udvarral Hunyadi-utca 11. Értekezhetni Löfkovits ékszerésznél.

INTELLIGENS tanulók teljes ellátásra elfogadtatnak, Darabos-utca 44. szám alatt, kiknek egy zongora használatra átengedtetik.

PIACZ-UTCZÁN, 32. sz. háznál egy I. emeleti udvari 4 szobás lakás, előszoba, konyha, cselédszoba, kamara és vízvezetékekkel ellátott lakás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni Szedlák és Vámos czégnél.

HARISNYA kötőde Debreczen, Piacz-utca 32 Fischbein Katalin (Schwartz Árminné.) Elvállal harisnyák kötését és fejelést igen mérsékelt áron.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köbhögésnél a legjobb czukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday czukrászda, Jósa és Jóna drogueriájában.

KERESKEDELMIT végzett, jó írásu leány, ki helybeli cégnél négy évig volt alkalmazva, pénztárnoknői vagy irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

HASZNÁLJUNK a mosáshoz valódi Elefánt mosóport. Kapható: minden jobb fűszerkereskedésben. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

EGY ujonnan épült, modern 4 szobás lakás, mellékhelyiségekkel, ugyanott 2 üzlethelyiség, minden órán kiadó, Bethlen-utca 52.

JÓ szálás forgács, félőles csomókba 4 kor. 50 fillérért, utalvány kapható. Eötvös-utca 7. sz. vagy epreskerti faraktárban.

IZRAELITA házból való fiut, teljes ellátásra elvállal egy tanár. Lakás: Egyház-tér 5. sz., főiskola tőszomszédságában, keresztépület.

EGY különbejáratu, két egymásba nyíló butorozott szoba kiadó. Bethlen-utca 6. sz.

HÖLGYEK tanácsot és segítyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cim a kiadóban.

NEMES faj csemege szőlők, a legolesőbb nap, árban Fritsch Károly fűszeráru üzletébeni főtér a „Bika“-szállodával szemben.

NÉMET szóra 1—2 elemi iskolába járó gyermeket teljes ellátásra elvállal dr. Schöntag Samu városi orvos, Svedlőren, Szepesmegye. Helyben protestáns és rom. kath. 6 osztályu népiskola, egészséges levegő, zongoratanulásra alkalom.

1 LITER kitünő hegyi ó-bor 40 kr., 1 liter 2 éves jó hegyi ó-bor 30 kr., 1 liter kitünő szegszárdi vörös 60 kr., Fritsch Károly fűszeráru üzletében, főtér a „Bika“-szállodával szemben.

JÓL nevelt, középiskolai tanulók, uri családnál, teljes ellátásra elfogadtatnak, József kir. herczeg-utca 17. szám.

KÉT intelligens tanulónak teljes ellátást ad Kandia-utca 6. szám tulajdonosa.

KIADÓ bolthelyiség két utcai lakással, egész udvar 600 koronáért, Gólya-utca 4. szám. Egy utcai szoba, konyha, előszoba, spájz, havi 14 koronáért, Gólya-utca 6. szám, november 1-re, új épület, sarokház. Értekezhetni Hadházi-utca 12. sz.

EGY magános uri nő elfogad két izr. leánykát, teljes ellátásra. Czím Bethlen-utca 54. sz.

INTELLIGENS izraelita családnál kitünő ellátást kaphatnak kisebb diákok. Burgondia-utca 14.

ISKOLAKÖNYVEK legtartósabb kötésekben, jutányos áron készülnek, Antalfy Ferencz-nél, Piacz-utca 31., városházzal szemben.

TANÍTÁS terén gyakorlott joghallgató korrepetitornak ajánlkozik. Kis Jenő Hatvan-u. 49.

ZONGORA órákat kezdők és előrehaladottak részére hetenkint 4-szor, havi 5 frtért elvállalok. Czím a kiadóban.

Kereslet.

EGY jó forgalmu kovácsműhelyhez, kerékgyártó kerestetik. — Értekezhetni Fazekas Istvánnál, Nyugoti-utca 16. sz.

EGY kauzió képes székálló, azonnal alkalmazást nyert, felesleges ember előnyben részesül, Bethlen-utca 29. sz.

ÜGYES fűszeres segéd azonnal alkalmazást nyer. Czím a kiadóban.

EGY mosóné felvétetik, Papp Ida vasaló intézetébe. Vörösmarty-utca 2. sz.

TANULÓ felvétetik Ott Károly női divat üzletében. Városház épület.

ÜGYES fiatal kereskedő segéd azonnal felvétetik. Nagy Imre, Árpád-tér 5. sz.

2—3 GYEREK felvétetik izraelita háznál, teljes ellátásra. Csokonai-utca 38. sz.

Eladás.

KÉT jégszekrény, egy könnyű stráfkoozi eladó. Bethlen-utca 29. szám.

A 8. SZÁMU órháznál, a nagycserén 17 hold kaszálló eladó. Értekezhetni lehet Eötvös-utca 29. szám.

A VOLT Vadász Emil-féle szőlőtelep 600 négyszögöles, parcellánként eladó. Értekezhetni Szedlák Józseffel az átkosföldi szőlőtelepen. Telefon szám 192. szám.

SZÉCHÉNYIKERT 38. (Postakerttel szemben) egy erős fa szőlőajtó, egy fa mangorló, egy diván, két fennálló hordó, jutányosan eladó Veszek pedig egy fa épületet, cseréptetővel.

ELADÓ a Hadházi-utca 12. számú ház 3300 koronáért, kedvező fizetési feltételekkel. — Értekezhetni ugyanott.

MINTEGY 25 hektoliter tisztán kezelt, jó minőségű sestakerti bor, hordó számra is eladó. Értekezhetni Kossuth-utca 29. szám alatt, a házmesternél.

BESZÉLŐGÉP (Excelssior) 45 darab bejátszott hengerrel, felvevő és visszaadó tüvel, olcsón eladó. Csapó-utca 86. szám.

Társ kerestetik.

Egy ujonnan alapítandó kiválóan előnyös, tartós iparvállalathoz 5000 frt készpénzzel rendelkező egyén társul kerestetik. Czím a kiadóban.

Uj átfedő cserép.

Tisztelettel értesítjük a tisztelt építőközönséget, hogy helyben Debreczenben Hatvan-utca 50. szám alatt egy az Arad és csanádi egyesült vasutok szabadalmazott

||| **hornyolt dupla átfedő** |||
||| **beton cserép gyártást** |||

rendeztünk be. Ezen cserepek a mai kor-nak mindenféle más gyártmányu cserepet úgy minőségére, mint szépségére nézve felülmulnak.

Továbbá nagy előnye e cserepeknek, hogy minden cserép. elvan látva hó és porvédővel, mely télen a havat, nyáron a port nem engedi behatolni s egy □ m.-re, csak 11 és 1/2 drb szükséges a befedésére s átlagi súlya könnyű s fagy és vízmentes amit a m. kir. József műegyetem hivatalos bizonyítványával bizonyíthatunk. A vidéken u. m. Hajduböszörményben, Hajdunánáson, Hajdudorogon, Ujvároson, Tiszalök, Tiszadadán és Tégláson már ezen cserepekkel fedetett, különösen Hajduböszörményben, ahol már vagy ötven ház van e cserepekkel fedve.

Négyzetméterét helyben 1 kor. 40 fillérért felvállaljuk fedni, a t. építő közönség és építészek pártfogását kérve vagyunk teljes tisztelettel

Klein és Weisz

— hornyolt dupla átfedő cserépgyárosok. —

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt más üzletet meglátogatna, nézze meg a mostan érkezett női ruhakelméket, amelyeknél szebbet, divat- eddig kereskedő nem árult Üzletem uj. amiért is ki van zárva, hogy itten régi állott ruhára való kelmét vehessen. Üzleti elvem: **Élni és élni hagyni!**

Maradék Aruház Piacz-utca 19. szám.

Ranunkel-féle két emeletes palotában, a Bika-szálloda mellett, szemben a Tisza-palotával, pirosra festett portál.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, Városház keresztépület.